
Benkő Ant al

ÉRTÉKEINK ÖSSZEÜTKÖZÉSE ÉS RENDJE

1. Több ízben kellett elhunyt ismerőseim, barátaim személyes holmiait
rendeznem, felszámolnom. Nem egyszer elgondolkoztam, hogy kedves és
ére tt embe rek hogyan őrizhettek meg, sőt mi több, hogyan gyűjthettek

éveken ker esztül annyi - szer inte m - felesleges holmit. Nem volt idejük,
erej ük kidobni a kacatokat ? Megfeledkeztek arr ól, hogy mi húzódott meg
íróasztaluk, szobájuk sarkába n? Egyes esetekben azonban kéts égtelennek
tűnt, hogy számukra értéket jelentett az, amit én haszontalannak gondolok.

Egy használt rcp ülöjcgynek, megfakult fényk épnek, félig leégett gyer­
tyán ak önmagá ba n szinte semmi értéke sincs, még eladni sem lehet. Ba­
rá tomnak vagy nekem mégis sokat jelenthet: benső világunk, élményeink
része, emlé keztetője . Értékes a személyi kapcsolatok, alanyi szempontok
miatt.

Egy jó karb an lévő hatalm as kastélynak, egy nagy darab aranyércnek
tárgyi, anyagi értéke van, függetlenül attól, hogy ki lakott benne utoljára,
illetve ki találta meg. Valószínű azonban, hogy egy vándor, aki a szomjhalál
előtt áll, előnyben részesítene egy pohár vizet.

Abba tehát, hogy valami érték legyen, belejátszik a dolog tárgyi, vala­
mint a személy igényeit kielégítő tulajdonsága. Kissé tovább vizsgálva fel­
fedezzük , hogy a dolgoknak szorosan vett anyagi értéke mellett van egy
belső, létrendbeli értéke is. A keresztény felfogás szerint mindent Isten
alkotott, mindenr öl megállapítható tehát, hogy jó a maga rendjében. (Vö.
Ter 1-3.) S amennyiben jó, annyiban érték is.

A mondottakból láth atjuk már, hogy sokrétű és összetett valósággal
állunk szemben, ami kor az érték szó t és fogalmat használjuk. Éppen ezért
van olyan, aki mcll őzni is aka rja az erkölcsi és a lelki élet ter én . Attól tart,
hogy így akara tlanul is anyagi, gazdasági krit ériumokt ól hagyjuk majd
veze tte tni magunkat még etikai szinten is. Tagadhatatlan, hogy a gaz ­
daságtanban az érték központi szer epet tölt be. De a szó használata túl­
mut at ere de ti kőr én, és helyesen szcrnléltcthct egy tágabb, mélycbb való­
ságot. Így érthetjük meg, hogy Szent Pál nemegyszer használja az örökség,
az osz tá lyrész kifejezéseket, hogy megsejtesse velünk az Istentől kapott
kegyelmi élet gazdagságát. (V ö. Ef 1,14; Kol 3,24; stb.)
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Az érték fogalmával kapcsolatban ma egy másik veszély is fenyeget:
könnyen "értékrelativizrnusnak" leszünk áldozatai. Ugyanis a különb özö
társadalmi rendszerek majd ezt, majd azt kiáltják ki a legfontosabb érték­
nek. Úgy tűnhet, hogy végső soron a társadalmi rendszer szabja meg, mi a
fontos, sürgős, értékes; és amikor a rendszer megváltozik, az addig elfojtott,
elhallgatott érték ragyogó fénybe kerül, a régit pedig megbélyegzik. Gon­
doljunk például arra, hogy milyen változásokon mcnt keresztül a szabadság,
a szeretet, illetve az "imperializmus elleni küzdelem fontossága" az utolsó
2-3 évben. Ugyanakkor a gondolkozó embert éppen ez a relativitás és
változás készteti arra, hogy keresse a valóban végső értéket és a megfelelő

értékrendet. amely nélkül sem ő maga, sem a társadalom nem találhat
szilárd támpontokat. Az erkölcsi jó és az evvel kapcsolatos erkölcsi értékek
megalapozásánál tapasztalható nehézségeknek kihívást kell jelenteniök a
komoly ember számára, nem pedig az "úgyis mindegy' letargiáját.

Van, aki attól tart, hogy egyes értékek kiemelése, az értékrendszer
kidolgozása az ellenkező dolgok, illetve felfogások (a "nem-értékek") elnyo­
másához, üldözéséhez vezethet. Félő - hallhatjuk a megjegyzést -, hogy az
értékrendszer fontosságának hangsúlyozása "értéktirannizrnust'' szül. Két­
ségtelen, hogy ez a veszély is fennállhat. Elég utalnunk az Európában
jelentkező nemzetiségi konfliktusokra: a saját nemzetiségükben rejlő ér­
tékek védelmére meg akarják semmisíteni a többi nemzetiséget. Tagad­
hatatlan azonban, hogy éppen a helyes értelemben vett pluralista társa­
dalomban nincs helye az értéktirannizmusnak. A szóban forgó értékek
alapjait kell feltárni, ezekre rámutatni, és ezeket megvitatni, nem pedig
megsemmisíteni vagy büntetni azokat, akik másképpen gondolkoznak.

2. Általában értéknek tartjuk mindazt, ami jó, gazdagító, fontos, hasz­
nos. Ami ezzel ellentkező, az értéktelen. Lélektani szempontból pedig azt
mondhatjuk, hogy érték az, ami kielégít egy emberi szükségletet. Jóllehet
ez a meghatározás világosnak és egyszerűnek látszik, a gyakorlatban több
kérdés mer ül fel.

Az elsővel akkor találkozunk, amikor fel akarjuk sorolni és pontosan
körülhatárolni az emberi szükségletckct. A biológiai szint szükségleteit
mindenki elismeri. Az étel, ital, alvás azért fontos, értékes, mert ezek híján
életünk kerül veszélybe. De kevés ember - ha egyáltalán valaki - állítja, hogy
pusztán azért létezünk, hogy együnk, igyunk, aludjunk, és hasonló biológiai
igényeinket kielégítsük, Gondoljunk csak arra, hogy a nép nyelvén nyomo­
rékok , nyomorultak azok, akik genetikai okokból pusztán ezen a szinten
tengetik életüket.
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A társadalmi, kultur ális szüks égletck kielégítése magasabb, embe ribb
távlatokat nyit meg. A megbecsülés, a sza ba dság, a szépség és a tud ás olyan
gazdagsággal tölt el, hogy megszcrz ésükért kép esek vagyunk éhez ni, did e­
regni, küszködvc fáradozni.

Az embe riség történelme mutatj a azo nban azt is, hogy erkö lcsi és
vallásos téren is vannak létszükségletcink. Valaki fontosnak ta rtha tja egész­
ségé t, és ezért rendszeresen tápl álkozik, pih en és dolgozik. Néha mégis
képes éjt nappallá tenni, hogy bajba jutott e rnber tá rsá n segítsen, bár alig
vagy egyáltalán nem is ismeri .Tudja, hogy a másik élete mélyebb ér ték, mint
a dolgok, a tárgyak, mint pillanatnyi egészs égi állapotának gondozása vagy
kultúrigényeinek kielégítése. Az igazi hősök pedig képesek életüket is
feláldozni Istenért és az ő hasonlatosságára ter emt ett embe rért. Eml éke z­
zünk Kolbe Szent Maximilián felejthetetlen gesztu sára. Az embe r nem­
egysze r mindent feláldoz, hogy eleget tegyen "transzcendentá lis", sajá t
magán és társadalmán túlmutató igén yeinek. A pu sztán evilági létet és célt
elismerő embe rn ek is fontos lehet a kult úra, a tár sad almi becsületesség. A
hívő azonban mindezt egy átfogóbb és alapvct öbb távlatban nézi, m érlegeli:
az ör ök érté kek fényét vetíti mindenre.

3. Mindannyian megtapasztalhattuk már , hogy igen gyakran több igé­
nyünk jelentkezik egyszerre, és mindegyik elvárja, hogy kielégítsük. Egy­
szerű példa erre, amikor este fáradtan érünk haza , sze re tnénk mindj árt
lefeküdni, de barátunk telefon ál, és hív, menjünk együtt színházba, mivel
egy remek darabot játszanak. Néha kőnnyíí a megoldás: a darab még egy
hétig műsoron marad, holnapután este mindketten r áérünk. teh át elha­
laszthatjuk a darab megnéz ésct. De ha éppe n ma este játszák utoljára?
Értékeink ütköznek. Fontos az alvás, de font os a kulturális élmény ba rá­
taink társaságában is; mindkettő jó, mindkctt ő érték.

Emberi természetünk velejárój a, hógy értékeink ütközhetnek egymás­
sal. Száz és ezer inger hat ránk, és kínálja fel magát igényeink kielégítésére.
S ezek mind a mieink, emberi természetünkhöz tartoznak, belőle fakadnak,
ezé rt valamilyen szempontból jók. A dolgok, be nyomások hívogatn ak, csá­
bít anak, mivcl valamilyen "jóság", érték csillan fel bennük.

Egyszersmind azonban látjuk azt is, hogy kiel égítésük elle ntétben áll
Isten , illetve az emberek szeretct évcl, s ezálta l-legalábbis az adott körül­
mények között - mégsem igazán, teljesen értékek: kiel égítetlcnül hagyják
transzcendentális igényünket, sőt egyenesen ellentét be n állhatnak vele.
Ekkor beszélünk kís értésről. Krisztus, mivel valóságos ember volt , szinté n
megtap asztalta az értékeknek ezt az össze ütközését. Tudta, hogy mennyire
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fontos a kenyér az éhezőknek. Ezreket táplált a pusz tában, "ne hogy kid ől­

jenek az úton" (Mt 15,32). Az utolsó ítéle tnél ez lesz az egyik szcrnpont,
amely szerint elbírálja majd életünket : adtunk-e kenyeret az éhezőnek? (Mt
25,31-46) Mégsem változta tta kenyérré a követ, amikor megéhezett a negy­
venna pi böjt után . Szeme előtt lebegett, hogy "nemcsak kenyérrel él az
embe r, hanem minde n tan ítással is, amely az Isten szájából származ ik" (Mt
4,4).

Szent Pál szintén tanúskodik arró l, hogy küzdenie kellett a k ül önböző

oldalról jelentkező értékek között. A belső har c olyerősnek tűnt neki , hogy
szinte érezte belső sz étesctts ég ét, sze mélye egységének hiányát. Egyes
vonzásokat jónak, másokat rossznak íté l. De ez utóbbiak is csak azé rt
hatnak rá, mivel valamilyen jó csillog bennük, bá r annak is tudatában van,
hogy eze k nem egyeztcthct ők össze az igazi javakkal. S ez a küzdelem
mutatkozik galatai hívein él is. (Vö. Gal 5,17; Róm 7,19-20.)

4. Az embe r nem készen, nem teljesen kifejlődve születik be le a világba;
nem járja végig é letú tjá t kérdésfeltevések n élkül, automa tikus gépiességgel.
Célokat keres és ismer fel, eszközöket választ ki, határ oz meg, és alkal­
mazkodó következet ességgel igyekszik a mindennapok forgat agában épí­
teni boldogságát. Az értékek ter ületén ez azt je lenti, hogy ér tékrendet kell
felá llítania magának. Mivel értékei több szinte n és több területen jelent­
keznek, csak akkor képes megőrizni belső egységé t, ha rendet te remt
közöttük, nemcsak fel-, hanem be is soro lja őket.

J6Il ehet mind en embe r valamiképpe n tud atában van ennek a fela­
datának, sokan mégis csa k többé-kevésbé valósítják meg . Innét érthető,

hogy habo znak vagy kellemetlenül érzik magukat , ha valaki felteszi nek ik a
kérdést, hogy mit is tekint enek végső és legfon tosabb ér tékne k életükben.
Legtöbbször két-h árom dolgot is említene k. Van, aki kiemeli, hogy számá ra
igen fonto s a családj a, de az is, hogy legyen elég pé nze, és hogy békességben
élhessen, A másik a változa tosságot hangsúlyozza : nem szcreti a monoton
életstílust; emellett igen fontosnak tar tja, hogy hosszú legyen az élete, és
szeretetét megoszthassa valakivel. Ha sü rgetjük, hogy mégis nevezzen meg
egyvégső, alapvető értéket, nemigen talál egy állandó, végleges pontot , vagy
ha mond is valamit, érezni, hogy inkább csa k odavet egy szót, ame lyet nem
gondolt át, és amelyet nem áll első helyen életében, amelyhez nem viszo­
nyulnak a többi "jó és font os" dolgok. H iányzik egy értékrend életében.

Század unk első felébe n a filozófusok erősen kutat t ák, hogyan lehet
kidol gozni (E duard Spranger nyomá n) egy ért ékrendszert. Egy hatlépcsős

skála kristályosodott ki. Legalulra az anyagi értékeket tették. Ezután követ-
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keztek a vitális (életr e vonatkozó) , majd az esztétikai, a tudományos, az cti­
kai és végül a vallásiértékek.Gordon W.Allport és Vernom pszichológusok
ennek az elgondolásnak alapj án tesztet dolgoztak ki. Mind egyik terü letre
több kérdés vonatk ozott. Aszerint , hogy a válaszok egyik vagy másik t erű ­

letre összpontosultak, meg lehetett állapítani, hogy mi áll a vizsgált személy
ér tékrendszeréne k középpontj ában, utolsó helyen vagy közbeeső szinten.
Ez az eljárás segíthet abb an, hogy az ember tudatosítsa értékrendszerét .

Krisztus többet kíván tó1ünk. Elvárja , hogy a keresztény kifejezetten is
megtalálja a legnagyobb kincset , az igazgyöngyöt: az Isten országát (Mt
13,44--46), amelyért képes legyen mindent eladni. Vagyis legnagyobb értéke
az Isten és az emberek szeretete; ez vezesse többi döntéseiben, napi éle­
tében. Minden egyéb ebben a megvilágításban kapja meg a saját ért ékét,
sőt váljék esetleg "értéktelcnné",

A keresztény számára a miaty ánk fejezheti ki konkrétan a legfőbb

értéket és az ebből fakadó értékre nd fontosabb pontjait. Elsőnek Istenre
mint Atyára irányítja tekintetünket. Ezért keressük és fogadjuk el az ő

akaratát. Utána jönnek. a mindennapi kenyér - testi és lelki értelemben; az
irgalmas megbocsátás - mint az embertársi szer étet kulcshelyzete; a kísér­
tésekkel szembeni tudatos és okos óvatosság - hiszen a világban oly sok
hamis érték kínálgat ja magát; és a rossz elleni küzdelem - amely rosszat
csak az Isten kegyelmével, erejével kép es az embe r legyőzni. - A keresztény
értékrendet tárja elénk a hegyi beszéd is (Mt ~). A nyolc boldogság igazi
"alternatíva" a pusztán emberi okoskod ásból eredő értékrendszerrel szem­
ben. Az ószövetségi elgondolást pedig a szere ter és az Istenbe vetett biza­
lom radikális gyakorlása múlja felül.

5. Értékrendünkkel kapcsolatban felmerül az a kérd és is, hogyan fej­
leszthetjük, tökéletesíthetjük azt. Bár néhány sorba n nem adh atunk erre
kimerítő feleletet, hasznos lehet pár szempontra rámutatni.

Tanulmányunk elején már utaltunk arr a, hogy személyes, érzelmi élmé­
nyeinknek jelentős része lehet abban, hogy valamit értékesnek tartsunk.
Vessünk tehát egy pillant ást arra, hogy mi a szere pe emberi képessé­
geinknek: értelmünknek, akaratunknak, ösztöneinknek és érzelmeinknek
értékrendünk kialakít ásában .

Nem hozhatunk igazán emb eri ítéletet - értékítéletet sem - eszünk
használata n élkü l. Az ér telem fonto s szerepet tölt be, amikor kutatjuk a
létrendet, és benne az egyes dolgok - beleértve sajá t magunk - helyét és
rendeltetését. Gondolkodva, vizsgálódva felfedezhetjük a dolgok tcrrné-
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szetét. kisebb vagy nagyobb jelent ős ég ét , értékér; esz ünk megállapíthatja,
hogy ez vagy az a dolo g, tanítás igenis jó nekem . A krisztusi igazság
elfogadásához, a hith ez is elengedhetetlen eszünk használata. Értelmünk
vizsgálja a világot, amelyben élünk, és amelyben felfedezzük Isten nyomait ,
müköd ését, szavát. Sokszor pont ennek az ismeretnek a hián ya miatt nem
jutnak CI még ma sem milliók Krisztus követésér e.

Ugya na kkor mindannyian keservesen tapasztalhattuk már , hogy bár
megvolt be nnünk a helyes ismeret, mégsem követtük. Tudtuk, mit tanít
Krisztus, mégis bálványoknak szolgáltunk. Néha valami arra késztetett,
hogy magyar ázgassuk magunknak és esetleg másoknak is: erre vagy arra az
esetre tul ajdonképpen nem is vonatkozik az Úr tanítása, parancsa. Máskor
ösztö nös igényeink törtek fel olyan elemi erővel, hogy a távolabb fekvő,

túlvilági bo ldogság ígé retéből szinte semmi erő nem áradt ki jelen helyze­
timkrc. Pedig akkor éppen ezt a melegséget igénycltük. Ehhez hasonló az
eset, amikor látjuk ugyan, hogy szép és jó, amit Krisztu s adhat nekünk, de
akkor Ic kell mondanunk eddigi biztons águnkról, megszokott kapcsola­
ta inkró I. Úgy dön tünk tehát , hogy jobb ma egy veréb, mint holnap egy túzok .

Ilyen kor ösztönös és érzelmi elemek merültek fel bennünk. Ezek tették
"értékesebbé", vagy legal ábbis tüntették fel értékesebbnek azt, ami ön­
magában por és hamu Krisztushoz, a tó1e ígért boldogsághoz viszonyítva.
Ilyen ese tekben láthatjuk, hogy nem elég a puszta racionális ismeret a helyes
értékrend kialakításához. Értékké ugyanis azáltal válik va lami, hogy kie­
légíti igén yeinket. A fenti példák pedig pont azt mutatj ák, hogy ösztöneink
követése, a meleg kapcsolatok mindenekfeletti ápolása eleget tesz ugyan
egyes igényeinknek, bár nem ember i teljességünket mag ában foglal ó összes
igényei nknek és nem is a Icgnemesebbeknek.

A mikor és amennyiben kielégül valamelyik szükségletünk, megelége­
dést, "boldogságot" érzünk; pozitív érzelem tölt el. Amikor és amennyiben
pedig nem elégül ki szükségletünk, nyugtalanságot, csalódottságot, boss zút ,
negatív tö ltésű reakciót tapasztalunk. Érzelm eink k ülönb ö ző szint eken
helyezkednek el, asze rint, hogy szükségleteink a biol ógiai, tár sadalmi vagy .
transzcenden tális szinten jelentkeznek. Másrészt abban, hogy valami po­
zitív vagy negatív érze lemmel töltsön el, nagy szerepet játszik elvárásunk.
Ez pedig főleg megelőző tapasztalatainkra épít.

A gyermekkori tapasztalatoknak azért olyan nagy a jelentősége éle­
tünkben, mivel mintegy megalap ozzák elvárása inkat. Ezenfelül ösztönös
szükséglctc inkre vonat koznak: a biológiai szinte t és a társadalmi szinte t
érin t ik. Fizikai lét fenn tart ásunkra, tá rsada lmi ka pcsola ta inkra össz-
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pontosulnak. Természetesen a racionális felismeréseknek is nagy a súlya az
elvárásokn ál. főleg a felnőttkorban. Hiszen értelmünk bizonyos fokig még
biológiai és társadalmi igényeink értékét is felméri. Ezért fontos az, hogy a
cselekvések után az értelem "kiértékelje", megvizsgálja, hogy helyes-e a
megelégedettség, illetve elégedetlenség, amely ezekkel a szükségletckkel
kapcsolatban felmerült. Azaz megfelelt-e teljes, értelmes és transzcen­
dentális mivoltunknak, rendeltetésünknek is.

Mi a szerepe ebben a folyamatban akaratunknak? Ezt leginkább ahhoz
az autóvezetőhöz hasonlíthatjuk, aki olyan kocsit vezet, amelyikben gáz is
és benzin is lehet üzemanyag. Ezekben a kocsikban a benzint rendszerint
indításra használják, de hosszabb távolságra is lehet menni vele. Mind az
ilyen típusú kocsiban, mind pedig az egyetlen üzemanyagot használó autók­
ban a vezető szinte nem fejt ki erőt azért, hogy a kocsi menjen. Az energiát
a gáz vagy a benzin szolgáltatja. A vezető "csak" váltja a sebességet, meg­
szabja, hogy melyik üzemanyaggal és milyen irányba menjen a kocsi, lábával
könnyed nyomást gyakorol a pedálra, stb . Mégis a vezető a döntő tényező,

jóllehet nem ő a motor.

Hasonlóképpen képzelhetjük el az akarat szerepét, többi képességeink­
hez való viszonyát értékrendünk kiépítésében, a jóra, illetve rosszra irá­
nyuló döntésekben. Csak ne felejtsük, hogy hasonlatról van szó. Mert az
embernél szorosan véve nem az akarat, hanem az akaratnak és az érte­
lemnek a segítségével maga a személy szabja meg, hogy milyen cél után
menjen, mit válasszon, mit is tartson jónak, értékesnek. Akaratunk, ahogy
már Aquinói Szent Tamás is mondotta, diplomatikusan felhasználja a
bennünk levő különbözö szintű energiaforrásokat, és segítségükkel irá­
nyítja életünket, teremti meg az egységet értékeink között.

A biológiai, társadalmi és transzcendentális szükségletek (cnergiaszin­
tek) ugyanis mindigjelen vannak, és bizonyos fokig működnek is. Az ember
az autótól eltérően "keverheti" őket, és főleg megszabhatja, hogy melyik
játsza a főszerepet életében, egyes esetekben, és milyen viszonyban álljon
a két másikal szemben. Mindenesetre az emberben az "üzemanyag meg­
választása", a "sebességváltás", az "irányítás" stb. sokkal bonyolultabb, s
ugyanakkor sokkal egységesebben összefüggő,mint az autónál.

A hasonlat segíthet abban, hogy világosabban láthassuk, hogy érték­
rendünk kialakításába, fejlesztésébe vagy változtatásába tulajdonképpen
belejátszik minden emberi képességünk. Befolyást gyakorolnak eddigi ta­
pasztalataink és elvárásaink. De múItunk mégsem abszolút úr vagy kényúr
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fölöttünk. Akaratunk legfőbb munkatársa értelmünk. Segítségével egyre
újabb értékeket ismerhetünk fel, új utak és lehetőségek nyílnak számunkra.

6. Befejezésüllevonhatunk néhány gyakorlatl megállapítást.

Ha keresztény értékrendünket fejleszteni akarjuk, egyre inkább ismer­
nünk kell a krisztusi örömhír szépségét, teljess égót.A Szentírás elmélkedő
olvasása, a szentek életének tanulmányozása, komoly lelkiségi könyvek
ismerete nélkül nemigen fedezhetjük fel a kinyilatkoztatás szépségét, igazi
értékét. Aki pusztán a vasárnapi prédikáci6kra szorítkozik, ne csodál­
kozzék , ha megmarad a lelki élet gyerekes, ösztönös síkján. Valamiképpen
érzi, hogy Isten van, Krisztus j6, és szent dolgokat hirdet nekünk; de nem
val6színű, hogy az ő személye és a teljes Szentháromság élete legfőbb

értékévé válik.

Szent Pál intése: "nem azt teszitek, amit szeretnétek" (Gal 5,17) em­
lékeztessen bennünket arra, hogy nem elég a j6t ismerni, látni; érzel­
meinkkel és akaratunkkal is magunkévá kell tenni, és rnindcnekelött Isten
kegyelmében bízni. Érzelmi életünk, megel égedettség ünk, illetve elége­
detlcnségünk, aggodalmaink erősen befolyásolhatnak abban, hogy az értel­
münknek felkínált értékekkel szemben mintegy eleve kedvező beállítást
tanúsítsunk-e, vagy scm. A régi szónokok és lelkivezetők jól tudták ezt az
igazságot; ezért törekedtek hallgatóik érzelmi életét megfelelő rezgés­
számra hangolni. Példák, megráz6 események, gyermekkori élményeink
felidézése (édesanyánk szeretete, édesapánk erősítő, biztat6 keze . . .)
nyitották meg a szíveket az igazság befogadására. Mekkora különbséget
jelent az is, ha a reményről tavaszi napsütésben, a természet ölén elm él­
kedünk, vagy ha egy áporodott szagú szobában, amikor csak úgy szakad az
cső .

Fők ént emberi kapcsolataink (társadalmi szintü) igényeinek kielégítése
lehet döntő Istenhez vezető értékeink erősítésében.Aki megtapasztalja.
hogy a pap, a hitoktató, a szülö, az a személy, aki valami m6don az Istent
akarja közelebb hozni hozzá, valóban elfogadja őt, annak könnyebb lesz
elhinnie, hogy Isten is feltétel nélkül szereti. Pozitívan élte meg az emberi
kapcsolatot, ért ék lett számára a találkozás az Istent képviselőszeméllyel,
s ez vetíti ki fényét az Istenhez való viszonyára is. Nem lesz már egy messze
levő "valaki" vagy "valami", hanem a Krisztusban minket végtelenüI szerető
Atya, aki Fiával együtt ma is árasztja ránk Szcntlclkét , szer étet ét.

Saját, egyéni lelkiéletünkben szintén fontos, hogy imáink, elmélkedé­
seink elején és közben is engedjük, hogy pozitív érzelmek juthassanak a
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felszínre . Ezek támogatásával nyerünk erőt, hogy szembe nézhessünk árny­
oldalainkkal is. Ez nem jelent érzelgést imáinkban. Csak legyünk annak
tudatában, hogy egyrészt testünk és lelkünk, egész mivoltunk egységének
kell részt vennie az imában. A belső csend, az elcsitulás az ima elején a
helyes értelemben vett "megelégedettség" jele és kifejezője lehet. Egyéb
szükségleteink most nem zavarnak, bizonyos fokig "leépültek' és "kielégül­
tek ", tehát transzcendentális szükségletcink készen állnak az Istennel való
találkozásra. Másrészt a lélektan megtanít arra, hogy akkor tudunk igazán
szcrctni, ha megéljük: szeretnek minket. Ezt az Istentől felénk áradó szere­
tetet kell tehát táplálni magunkban, ha viszonozni akarjuk.

Éhes gyomorral nem lehet filozofálni. Csak akkor fordulhatunk nyu­
godtan társadalmi és transzcendentális szükségleteink kielégítése felé, ha
a biológiai szint megkapta a nélkülözhetetlen anyagot. Másrészt értelmi és
társadalmi értékeink erősítése csökkentheti ösztönös igényeink követe­
lödzését, A felsöbb szintek elégedettsége pótolhat bizonyos hiányokat bio­
lógiai szinien. Ellenkezőleg is áll: Hiába akarja a kocsit hirtelen megállítani
az, aki több mint száz kilométeres sebességgel száguld csúszós, jeges úton.
Ha rálép a fékre, szinte biztosan az árokba fordul. Hasonlóképpen jár el
az, aki felajzotta ösztöneit, és most erkölcsi vagy vallásos értékeivel akar
parancsolni nekik. Elóbb csökkenteni kell a sebességet, és ügyelni arra,
hogy kanyargós az út!

Loyolai Szent Ignác mély pszichológiai érzéket árul el, amikor azt
tanítja, hogy lelki szárazság és nyugtalanság esetén ne változtassunk elha­
tározásainkon, életpályánkon, ne hozzunk fontos, életbe vágó döntéseket.
Bár Istenre akarjuk irányítani tekintetünket, és vele is maradunk, hiányzik
ebben az állapotban a lelki "megelégedettség", a lelki "nyugalom", a pozitív
érzelmek. Ezek nélkül pedig nemigen vagyunk képesek valóban helyesen
értékelni feladatainkat. Haladjunk tehát tovább a megkezdett úton. Amikor
visszajött a napsütés, akkor vizsgáljuk meg, hogy mit kíván az Isten tőlünk.

Érzelmeink pozitív (de nem túlfűtött') beállítottsága tükröződik lelkünk
nyugalmában. Ez egyik biztosítéka annak, hogy az objektív jót, értéket
keressük, felismerjük és kövessük.
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